
Pytania dla szkół ponadgimnazjalnych 

 
1. Kronika polska autorstwa Anonima zwanego Gallem w największej części 

poświęcona jest królowi: 
a) Mieszkowi I 
b) Bolesławowi Chrobremu 
c) Bolesławowi Krzywoustemu 
d) Kazimierzowi Wielkiemu 

 
2. Kim był komes w państwie Piastów: 

a) urzędnikiem ksiąŜęcym zarządzającym grodem 
b) dowódcą druŜyny zbrojnej władcy 
c) urzędnikiem odpowiedzialnym za ściąganie podatków 
d) urzędnikiem pełniącym funkcje sądowe w grodzie 

 
3. Zaznacz właściwy ciąg chronologiczny władców z dynastii Piastów: 

a) Konrad Mazowiecki – Władysław Laskonogi – Mieszko Stary – Henryk 
Brodaty 

b) Mieszko I – Władysław Herman – Kazimierz Odnowiciel – Mieszko Stary 
c) Mieszko II – Bolesław Chrobry – Kazimierz Odnowiciel – Leszek Biały 
d) Bolesław Chrobry – Kazimierz Odnowiciel – Bolesław Kędzierzawy – 

Mieszko Stary 
 

4. Kto został pierwszym arcybiskupem w państwie Polskim: 
a) Jordan 
b) Maurycy 
c) Radzim Gaudenty 
d) Jakub Świnka 

 
5. Od czego wzięło się przezwisko Władysława Łokietka: 

a) niskiego wzrostu 
b) braku jednej ręki 
c) legendy dotyczącej władcy 
d) specyficznego stylu poruszania się 

 
Zapoznaj się z poniŜszym fragmentem tekstu źródłowego i wykonaj zamieszczone pod nim 
zadania: 
 

Odtąd na potomne czasy, nic nowego stanowionym być nie ma przez nas, króla i 
naszych następców bez wspólnego zezwolenia senatorów i posłów ziemskich, co by było z 
ujmą i ku uciąŜeniu Rzeczypospolitej oraz ze szkodą i krzywdą czyjąśkolwiek, tudzieŜ 
zmierzało ku zmianie prawa pospolitego i wolności publicznej. 
 

6. Jakiego dokumentu jest to fragment: 
a) Konstytucji 3 maja 
b) Konstytucji nihil novi 
c) przywileju nieszwskiego 
d) konfederacji warszawskiej 

 
7. Jaki ustrój polityczny wprowadził ten dokument: 

a) oligarchię magnacką 
b) demokrację szlachecką 
c) monarchię parlamentarną 
d) monarchię elekcyjną 

 
*** 

 



8. W 1444 roku w bitwie pod Warną zginął Władysław III Warneńczyk, dziś to miejsce 
znajduje się na terenie: 

a) Estonii 
b) Serbii 
c) Bułgarii 
d) Łotwy 

 
9. Porozumienie polsko – litewskie zawarte w 1401 roku zwane unią wileńsko – 

radomską dotyczyło: 
a) ugody z bratem stryjecznym Władysława Jagiełły – Witoldem 
b) nowelizacją I Statutu Litewskiego 
c) dalszej polityki zagranicznej – głównie odnośnie KrzyŜaków 
d) zasad następstwa tronu 

 
10. Wojsko kwarciane zostało utworzone za czasów panowania: 

a) Zygmunta II Augusta 
b) Zygmunta I Starego 
c) Stefana Batorego 
d) Zygmunta III Wazy 

 
11. Interrexa wybierano na: 

a) sejmie konwokacyjnym 
b) sejmie elekcyjnym 
c) wybierał go kaŜdorazowo król 
d) konfederacjach szlacheckich 

 
12. Arianie to inaczej: 

a) menonici 
b) bracia polscy 
c) bracia czescy 
d) kalwini 

 
13. Mikołaj Rej nie jest autorem: 

a) Zwierciadła 
b) śywotu Józefa 
c) Krótkiej rozprawy między trzema osobami, Panem, Wójtem a Plebanem 
d) Odprawy posłów greckich 

 
14. Do praw kardynalnych uchwalonych przez Sejm w 1768 roku nie naleŜała: 

a) wolna elekcja 
b) zasada liberum veto 
c) unia z Litwą 
d) zasada posłuszeństwa królowi – zakaz konfederacji i rokoszu 

 
15. W wyniku II rozbioru Polski w 1973 roku, Wielkopolska znalazła się na terytorium: 

a) Rosji 
b) Prus 
c) Austrii 
d) Część północno – zachodnia Prus, reszta Rosji 

 
16. Uniwersał połaniecki został wydany w czasie: 

a) konfederacji barskiej 
b) konfederacji targowickiej 
c) powstania kościuszkowskiego 
d) powstania styczniowego 

 
 



17. Następstwem uchwalenia Konstytucji 3 Maja był/o: 
a) zawiązanie konfederacji targowickiej 
b) likwidacja Senatu 
c) III rozbiór Polski 
d) ograniczenie liberum veto 

 
18. Wojna partyzancka była charakterystyczna dla: 

a) powstania kościuszkowskiego 
b) powstania listopadowego 
c) powstania styczniowego 
d) Ŝadnego z powyŜszych powstań 

 
19. Komitet Narodowy Polski został utworzony w 1917 roku w/we: 

a) Francji 
b) Szwajcarii 
c) Wielkiej Brytanii 
d) Polsce 

 
20. Uszereguj w porządku chronologicznym wydarzenia związane z II RP 

a) powrót Piłsudskiego – wojna polsko-bolszewicka – wyprawa kijowska – pokój 
ryski 

b) „bunt” śeligowskiego – Bitwa warszawska – przewrót majowy – śmierć 
Piłsudskiego 

c) Konstytucja marcowa – Pokój ryski – zabójstwo Narutowicza – przewrót 
majowy 

d) Pokój ryski – Konstytucja marcowa – konstytucja kwietniowa – śmierć 
Piłsudskiego 

 
21. Które z ugrupowań politycznych nie wchodziło w skład Centrolewu: 

a) PPS 
b) PSL „Wyzwolenie” 
c) Chrześcijańska Demokracja 
d) BBWR 

 
Zapoznaj się z podanym fragmentem materiału źródłowego i wykonaj zamieszczone pod nim 
zadania: 
 
Art. 1. Tworzy się Radę Obrony Państwa 
Art. 2. Skład Rady stanowią: 

a) Naczelnik Państwa jako przewodniczący 
b) Marszałek Sejmu Ustawodawczego 
c) Dziesięciu posłów wyznaczonych przez Sejm Ustawodawczy 
d) Prezydent Ministrów 
e) trzech członków Rządu wyznaczonych przez Radę Ministrów 
f) trzech przedstawicieli wojskowości wyznaczonych przez Naczelnego Wodza Wojsk Polskich 
W zastępstwie Naczelnika Państwa przewodniczy Radzie Prezydent Ministrów 

Art. 3. Do zakresu działań Rady naleŜą: 
a) decydowanie we wszystkich sprawach związanych z prowadzeniem i zakończeniem wojny oraz zawarcia pokoju 
b) wydawanie w tych sprawach rozporządzeń i zarządzeń 

Art. 4. Wszystkie rozporządzenia i zarządzenia Rady podlegają natychmiastowemu wykonaniu. Te rozporządzenia i 
zarządzenia, które w myśl ustawy wymagają uchwały Sejmu, winny być następnie na najbliŜszym posiedzeniu 
Sejmu składane za pośrednictwem Prezydenta Ministrów Sejmowi do zatwierdzenia. 

Art. 5. Radę zwołuje Naczelnik Państwa, względnie z jego upowaŜnienia prezydent Rady Ministrów. 
Do waŜności uchwał potrzebna jest obecność dwóch trzecich części członków, a w tym przynajmniej połowa ilości 
posłów, w skład Rady wchodzących. 

Art. 6. Decyzja Rady zapadają zwykłą większością głosów, a w razie podziału głosów rozstrzyga głos przewodniczącego. 
Art. 7. Biurowością Rady kieruje Prezydent Ministrów. 
Art. 8. Rada zostaje rozwiązana mocą uchwały Sejmu Ustawodawczego. 
Art. 9. Umowa niniejsza wchodzi w Ŝycie z dniem jej ogłoszenia. 
 
Prezydent Ministrów:         Marszałek Sejmu: 
W. Grabski         W. Trąmpczyński 
 



22. Rada Obrony Państwa powstała w okresie: 
a) wojny polsko – bolszewickiej 
b) kampanii wrześniowej 
c) wyprawy kijowskiej 
d) przewrotu majowego 

 
23. Który z członków ROP ma kompetencje rozstrzygania sporów decyzyjnych: 

a) Prezydent Rady Ministrów 
b) Naczelnik Państwa 
c) Naczelny Wódz Wojsk Polskich 
d) Osoba wybrana z grona Rady 

 
24. Rozporządzenia i zarządzenia ROP podlegały kontroli: 

a) Sejmu 
b) Naczelnika Państwa 
c) Prezydenta Rady Ministrów 
d) Nie podlegały kontroli 

 
*** 

25. Władysław Sikorski, premier Rządu na Uchodźstwie zginął w: 
a) katastrofie lotniczej nad Gibraltarem 
b) wypadku samochodowym 
c) Powstaniu warszawskim 
d) Śmiercią naturalna w Londynie 

 
26. Podczas którego z przedstawionych protestów społecznych okresu PRL nie było ofiar 

śmiertelnych: 
a) czerwiec 56 
b) marzec 68 
c) grudzień 70 
d) protest w kopalni „Wujek” 

 
27. Działaczem KOR nie był: 

a) Jacek Kuroń 
b) Antoni Macierewicz 
c) Lech Kaczynski 
d) Jan Józef Lipski 

 
28. Karol Wojtyła został papieŜem: 

a) 14 października 1977 
b) 16 października 1978 
c) 18 października 1979 
d) 18 maja 1980 

 
29. Środkowoeuropejskie Porozumienie o Wolnym Handlu (CEFTA) zostało stworzone w 

ramach organizacji: 
a) Trójkąta Weimarskiego 
b) Grupy Wyszehradzkiej 
c) Unii Europejskiej 
d) Organizacji Bezpieczeństwa i Współpracy w Europie 

 
30. WskaŜ chronologicznie poprawną kolejność sprawowania urzędów premiera RP 

podczas prezydentury Aleksandra Kwaśniewskiego: 
a) Włodzimierz Cimoszewicz, Jerzy Buzek, Leszek Miller, Marek Belka 
b) Waldemar Pawlak, Józef Oleksy, Wlodzimierz Cimoszewicz, Leszek Miller 
c) Leszek Miller, Jerzy Buzek, Marek Belka, Kazimierz Marcinkiewicz 
d) Hanna Suchocka, Waldemar Pawlak, Leszek Miller, Marek Belka 


